
ЗЛУ ЧЭН НЕ МУ ЗЫ КАЙ
— Ані ма цыя — кі но дзі ця чае. Ці 

згод ны вы з та кім стэ рэа ты пам?

— На пэў на, з дзя цін ства гэ та і ідзе — 

быц цам ані ма цыя ства ра ец ца для 

дзя цей. Але ані ма цыя — гэ та жанр, 
а тэ ма мо жа быць і дзі ця чай, і пры мі тыў най, і эпа таж най,
і скла да най. Мая пер шая ані ма цый ная стуж ка, зня тая 
ў 25 га доў, «Ілю зі ён», бы ла вель мі да рос лай, на ват фі ла соф-
скай. Ча сам трап ля еш на «Ані ма ёў ку» ці ін шыя фес ты ва лі 
і за ўва жа еш, што ані ма цый ныя стуж кі мо гуць быць вель мі 
да рос лы мі. Гэ та, ка неш не, роз ныя ка тэ го рыі: філь мы, якія 
складаюць у фес ты валь ную абой му еў ра пей скіх фес ты ва ляў, 
бы ва юць вель мі бяз ра дас ны мі, дэ прэ сіў ны мі. Я ўпер шы ню 
зра зу ме ла гэ та, ка лі тра пі ла на фес ты валь у Швей ца рыі 
15 га доў та му — боль шасць сту жак там бы лі змроч ныя. 
Сён ня я так са ма ад чу ваю гэ тую роз ні цу — еў ра пей скае кі но 
больш змроч нае, на ват ка лі там уз ды ма юц ца доб рыя тэ мы. 
Я пры трым лі ва ю ся на шай, сла вян скай ду хоў нас ці. На ша 
кі но мо жа быць і жур бот ным, але яно не па він на па кі даць 
па чуц ця без вы ход нас ці.

— Сён ня па пу ляр насць зноў на бы ва юць мю зік лы — 
мож на ўспом ніць хоць бы Дэ мі я на Шэ зе ла з яго «Ла-
Ла-Лэн дам». А што не звы чай на га бу дзе ў ва шай но вай 
ра бо це?

— Мая гру па за раз пра цуе над ані ма цый ным мю зік лам, 
за сна ва ным на кні зе Ге на дзя Да вы дзькі «Зор кі сё ма га 
не ба». Гэ та бу дуць пяць час так, якія па він ны аб' яд нац ца ў 
адзін фільм. Пра ект ужо меў не каль кі ўва саб лен няў — ёсць 
тэ ат раль ная па ста ноў ка, кні га, на ват сцэ на рый іг ра во га 
філь ма — і ўсе гэ тыя ўва саб лен ні ад роз ні ва юц ца ад но ад 
ад на го. Мы не хо чам паў то раў, та му пры ду ма лі кан цэп-
цыю му зыч най ані ма цыі — яр ка га ма лень ка га шоу для 
лю дзей роз ных уз рос таў, якія лю бяць каз ку. Ка неш не, 

не бу дзе «на ва ро таў», як у Dіsnеу, але мы ста ра ем ся 
да даць ней кія эле мен ты драй ву, на кшталт пе сень, якім 

пад пя ваў бы гля дач. Ду маю, да рос лым так са ма бу дзе ці-

ка ва па гля дзець. Пес ні мы пі шам ад мыс ло ва для філь ма, 

вы кон ва юць іх бе ла рус кія зор кі — Тэа, Свят ла на Бень, 

Дзя дзя Ва ня. У нас са праў ды зор ны склад і раз лік на моц-

ныя ар тыс тыч ныя га ла сы.

— Вы вы кла да е це ў Ака дэ міі мас тац тваў. Хут ка адбу-

дзецца выпуск рэ жы сё раў ані ма цый на га кі но. Якія па ра-

ды да яце сту дэн там?

— На ву чыць рэ жы су ры нель га — мож на толь кі па дзя ліц-

ца до све дам, рас па вес ці пра ней кія па мыл кі ці да сяг нен ні, 

але не зра біць ча ла ве ка рэ жы сё рам. Ка лі ён не мае ўнут ра-
най струн кі, зна чыць, у пра фе сіі ча ла век на ўрад ці рэа лі зу-

ец ца. Хоць сваю па зі цыю сту дэн там я 
ўсё роў на імк ну ся да но сіць: кі но па він-
на мець ад ра са та. Ка лі фільм па трэ бен 
толь кі та бе, па ду май, ці трэ ба шу каць 
або вы дат коў ваць чу жыя срод кі — гэ та 
вель мі да ра гое за да валь нен не, у пла-
не энер ге ты кі і ча су — вель мі кар пат-
лі вая пра ца. Та му, ка лі ства ра ец ца 
ані ма цыя, рэ жы сёр па ві нен «пры цэнь-
вац ца», для ка го гэ тае кі но, а лю дзям 
па трэб на на дзея ў кі не ма то гра фе, каб 

фільм па кі даў ве ру ў неш та доб рае. 

Я ма гу пры га даць шмат та ле на ві тых 

філь маў, якія рас каз ва юць пра жорст-

кія тэ мы, але па кі да юць пра мень над-

зеі. Адзін з ма іх лю бі мых філь маў То-

ма са Ян га «Да сту кац ца да ня бё саў». 

Ён хоць і пра лю дзей, якім за ста ло ся 

жыць вель мі ма ла, але на скрозь пра-

ні за ны свят лом. У мя не ёсць па чуц цё, 

што не ка то рым стуж кам ме на ві та гэ-

та га свят ла і не ха пае.

ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ 
КІ НЕ МА ТА ГРА ФІС ТА

— Якія га лоў ныя змя нен ні ў пра цы 
кі не ма та гра фіс таў за апош ні час?

— Пра ца твор цаў у са цы яль най сфе ры змя ні ла ся. Ра ней 
твор чыя пра фе сіі бы лі эліт ныя і ў фі нан са вым пла не, і па 
ста ту се. За тое за ста ло ся асноў нае пы тан не, якое па ві нен 
за да ваць са бе рэ жы сёр: «Гэ та зра біць нель га. А як мож на?» 
З гэ тым пы тан нем заў сё ды су ты ка еш ся, асаб лі ва на іг ра вой 
пля цоў цы. У мя не та кое бы ло, ка лі за пус каў ся фільм «Кін-
дэр ві лей скі пры від». Бы ла за яў ле на вель мі ба га тая пер шая 
сцэ на, а срод каў на яе не ха па ла. Та му трэ ба бы ло за мя ніць 
сцэ ну, але за мя ніць на штось ці та кое ж моц нае — мы пры -
ду ма лі за ме ну за ты дзень. Ня ма ра шэн ня — ня ма філь ма.
Я ўпэў не на, што рэ жы сёр скі та лент — гэ та 1%, усё ас тат няе — 
ар га ні за цый ныя здоль нас ці, нер вы. Та кія ж праб ле мы даты чац-
ца і ін шых прад стаў ні коў кі не ма та гра фіч най пра фе сіі.

— Мно гія рэ жы сё ры ад зна ча юць, што по шук гро шай 
для іх пра фе сіі — на ту раль ная з'я ва. Ці так гэ та?

— По шук гро шай — гэ та не праб ле ма рэ жы сё ра, так не 
па він на быць. Гэ та пы тан не прад зю сар скае. Для мя не вя ліз-
ная за гад ка, як пра да ваў ся мой «Ры жык у За люст роўі», бо
рэ аль на я яго су стра ка ла і ў се ці ве, і на роз ных ка на лах.
Я ве даю толь кі, што з ін сты ту там прад зю сар ства ў нас вя лі кія
праб ле мы — быц цам на шы стуж кі ні ко му не па трэб ныя, але 
рэ жы сё ры ба чаць, што іх філь мы ці ка выя пуб лі цы. Прад зю-
сар ства — так са ма пал ка з дву ма кан ца мі, бо ня рэд ка кі не-
ма та гра фіс ту да во дзіц ца цал кам пад па рад ка вац ца пра дзю-
са ру. Ад на спра ва, ка лі гэ та са праў ды да свед ча ны ча ла век, 
які доб ра ве дае аў ды то рыю, мае кі на густ ці кі на аду ка цыю, 
а яшчэ і моц ную ін ту і цыю, і ка мер цый ную жыл ку... Але дзе 
знай сці та кіх пра фе сій ных лю дзей?

ДЗІ ВА ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ
— Як вы прый шлі ў дзі ця чае кі но?

— Я ад чу ваю, што гэ та сфе ра, дзе я ма гу неш та ска заць. 

Я вель мі люб лю гэ ты жанр і заў сё ды гля джу ўсё но вае, што 

з'яў ля ец ца на эк ра нах. Зда ры ла ся так, што мне пра па на ва лі 

зняць кі но пра тое, што ро біць Дзед Ма роз ле там. Я па га дзі-

ла ся, рас пра ца ва ла ідэю. Да рэ чы, яе «па зы чы лі» мас коў скія 

прад зю са ры, толь кі кры ху пе ра пра ца ва лі, але я аб гэ тым не 

ве да ла. Але ка лі я па ча ла зды маць гэ тае кі но, зра зу ме ла, 

што на кі на сту дыі не ха пае маг чы мас цяў ажыц цяў ляць за ду-

ма нае. Мы вы ра шы лі зра біць не ка то рых пер са на жаў ма ля-

ва ны мі, бо я ўспом ні ла пра стуж ку Зе ме кі са «Хто пад ста віў 

тру са Ро джэ ра?». Усё атрым лі ва ла ся, але мы мно га га не 

ўме лі — не ве да лі, што та кое хра ма кей, не ўме лі ка рыс тац ца 

гра фі кай. Гэ тае кі но атры ма ла ся, мож на ска заць, лік бе зам 

для ўсіх су пра цоў ні каў сту дыі — мы ву чы лі ся ўся му на пля-

цоў цы, і ў вы ні ку ме на ві та дзя ку ю чы гэ тай стуж цы кі на сту дыя 

вый шла на но вы тэх ніч ны ўзро вень.

— На коль кі перс пек тыў нае дзі ця чае кі но ў на шай кра і-

 не сён ня?

— Лі чу, што дзі ця чае кі но — вель мі перс пек тыў ны жанр 

і больш чым за па тра ба ва ны! Але я на зва ла бы гэ та ся мей ным 

кі но, якое вы пус ка ец ца боль шас цю сту дый па ўсім све це, 

на столь кі яно па пу ляр нае. Ка лі ад крыць пра гра му та го, што 

па каз ва юць у на шых кі на тэ ат рах, больш за 70% — гэ та 

ся мей нае кі но. У нас ча мусь ці гэ ты жанр амаль не за пус ка-
ец ца — не та му, што ня ма ка му та кія філь мы ства раць, бо 
лю дзей, якія па га дзі лі ся б зды маць, да стат ко ва. Не каль кі 
га доў та му я са ма спра ба ва ла за пус ціц ца з та кім пра ек-
там, але не знай шла за ці каў ле нас ці ў ім. Хоць я ду маю, 

што ся мей ныя філь мы вель мі ка мер цый на па спя хо выя. Як 
гля дач, я дак лад на ска за ла б, што на та кое кі но хо дзяць —
я і са ма ха джу на яго ў кі на тэ ат ры. Я ўсё ж за тое, што 
трэ ба шу каць пра ро ка ў сва ёй Ай чы не — ка лі ў нас ёсць 
ня дрэн ныя іг ра выя філь мы, ча му б не пра рэ кла ма ваць іх? 
На ват на не вя лі кія срод кі мож на за ці ка віць гле да ча не на-
вяз лі вай рэ кла май. Наш гля дач не ве дае, што зды ма ец ца ў 
Бе ла ру сі, ад сюль і здзіў лен не на кшталт: «А кі на сту дыя яшчэ 
пра цуе?!» Вель мі крыўд на чуць: маў ляў, што бы лі ча сы, ка лі 
Ня ча еў зды маў доб рае кі но, а ця пер ні чо га не ад бы ва ец ца. 
На са мрэч на кі на сту дыі бы лі па спя хо выя філь мы, на ват 
мае — я да гэ туль атрым лі ваю ўдзяч ныя вод гу кі. І доб ра, 
што яны ёсць, бо рэ жы сё ру па трэб на ад чу ван не, што ён 
пра цуе для ка гось ці.

— У ані ма цый ным кі но вы не пра во дзі це кас тын гі 
ак цё раў, але су тык ну лі ся з гэ тым на іг ра вой пля цоў цы. 
З дзець мі-ак цё ра мі скла да на пра ца ваць?

— Ка неш не, ані ма цый нае і дзі ця чае кі но ад роз ні ва юц ца 
не толь кі жан ра ва, але і сут нас на. У ані ма цыі ўсё ро біц ца 
ру ка мі, па трэб ны май стры, але ка лі яны ёсць — на ма ля-
ваць мож на ўсё, у іг ра вым кі но праб лем на шмат больш — 
і асвят лен не, і бюд жэт, і ак цё ры. Я пра ца ва ла амаль з усім 
уз рос та вым спект рам ак цё раў — па чы на ю чы ад не маў лят 
і да ўжо да рос лых. Бы лі дзе ці, якія вы дат на іг ра лі — ве да лі 
сло вы на зу бок, заў сё ды слу ха лі па ра ды; бы лі ху лі га ны, якія 

так ба я лі ся зды мач най пля цоў кі, што ста на ві лі ся ці шэй ва ды. 
Кож нае дзі ця — асаб лі вае, та му трэ ба шу каць ад мыс ло выя 
па ды хо ды. У «Кін дэр ві лей скім пры ві дзе» ў мя не зды маў ся 
ма лень кі ак цёр, яко му бы ло тры га ды. Гэ та са мы скла да ны 
ўзрост, бо дзе ці быц цам бы і чу юць, што ім ка жаш, але ро бяць
па-свой му, та му бес сэн соў на на ват пра во дзіць кас тын гі. 
У ра бо це з на шым ма лень кім ак цё рам да па ма га лі толь кі цу-
 кер кі ды ша ка лад кі — без уся ля кіх жар таў, мне прый шло ся 
ка рыс тац ца пры ёма мі дрэ су ры: пры вяз ва ла ша ка лад ку да 
лёс кі, каб хлоп чык зра біў так, як трэ ба бы ло для філь ма. Пас-
ля нам ра бі лі кам плі мен ты на конт та го, як та ле на ві та іг рае 
наш ак цёр, а на са мрэч гэ та бы ло вя лі кім вы пра ба ван нем. 
Та ды я яшчэ раз упэў ні ла ся ў тым, што рэ жы сёр скія за да чы 
вы ра шаць трэ ба лю бой ца ной.

Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР



Творчая гасцёўняТворчая гасцёўня  

Ка зач ная ані ма цыя 
і ча роў нае дзі ця чае кі но 
па тра бу юць ча роў ных 
вы сіл каў і ка зач ных 
срод каў. Больш за тое — 
та лен ту. Сён ня ай чын ны 
кі не ма то граф, 
у тым лі ку дзі ця чы, па кі дае 
шмат пы тан няў — дзе 
бе ла рус кія ся мей ныя філь мы 
і мульт філь мы? Але на 
Ту ра ва, рэ жы сёр па пу ляр ных 
дзі ця чых філь маў, 
па га дзі ла ся раз ве яць мі фы 
пра тое, хто па ві нен шу каць 
срод кі на кі но, як змя ні ла ся 
пра фе сія кі не ма та гра фіс та
і ча му скла да на пра ца ваць 
з дзець мі-ак цё ра мі.
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